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3. Ukolem je urcit prumernou hladinu cholesterolu v séru v urcité populaci muzu. V nahodném
vybéru (pochazejicim z normalntho rozdéleni ) 25 muzi je vybérovy prameér 6,3 mmol/l a vy-
bérova smérodatna odchylka 1,3 mmol/L.

Odhadovany parametr: sttedni hodnota hladiny cholesterolu-
Ovérent predpokladii: hladina cholesterolu ma podle zaddni normalni rozdé€leni pravdépodobnosti
Intervalovy odhad parametru:

T = 6,3 mmol/l s = 1,3 mmol/l l1—a=0,95 P(5,8 < <6,8)=0,95

95% intervalovy odhad stfedni hladiny cholesterolu je (5, 8;6,8) mmol/l1.

n =25 # rozsah souboru

x.bar = 6.3  # mmol/1 .... prumer (bodovy odhad stredni hodnoty)

s =1.3 #mmol/1 .... vybérova smérodatna odchylka (bodovy odhad sm. odchylky)
alpha = 0.05 # hladina vyznamnosti (spolehlivost 1-alpha = 0.95)

x.bar-gt(1-alpha/2,n-1)*s/sqrt(n) # dolni mez IO

5,763386
6,836614

x.bar+qt(1-alpha/2,n-1)*s/sqrt(n) # horni mez IO

# 95% intervalovy odhad stredni hladiny cholesterolu je (5,8; 6,8) mmol/].

# (vysledek ze skript) ——

# b) Urcete 95% intervalovy odhad (= interval spolehlivosti) smérodatné odchylky o.

# Oboustranny intervalovy odhad smérodatné odchylky:

n =25 # rozsah souboru
s =1.3 # mmol1/1.... vybérova smérodatna odchylka (bodovy odhad sm. edchylky)
alfa = 0.05 # hladina vyznamnosti (spolehlivost 1-alpha = 0.95)

sqrt( ((n-1)*sA2) / gchisgq(l-alfa/2,n-1) ) # dolni mez I0 = 1,015077
sqrt( ((n-1)*sA2) / gchisqg(alfa/2,n-1) ) # horni mez IO 1,808498

# 90% intervalovy odhad smérodatné odchylky délky trubky je (1,0; 1,9) mmol/1.

# ——————————————————o
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4. Predpokladejme, ze v nahodném vybéru 200 mladych muzia ma 120 z nich vyssi nez doporuce-
nou hladinu cholesterolu v séru. Urcete 95% interval spolehlivosti pro procento mladych muzi
s vyssi hladinou cholesterolu v populaci.

Odhadovany parametr:  relativni cetnost mladych muzu s vyssi hladinou cholesterolu
v populaci - 7
Ovérent predpokladii:

predpoklad 1: n > 30 = n = 200 = 0K
predpoklad 2: n/N < 0,05 = vybér mensi nez 5 % populace povazujeme za splnény
pfedpoklad 3: n-p- (1 —p) >9=200-12. (1 - 20) =40 > 9 50K

Intervalovy odhad parametru (Waldiv — dle CLV):

p:% 1—a=0,95

[p(1 — In(1 —
P p— 2_a- jD(TjD)<7T<p+ZI_%' p(T‘p) =1 -«

P(0,532 < 7 < 0,668) = 0,95

)]

95% Walduv intervalovy odhad pravdépodobnosti, ze muz v dané vékové kategorii bude mit
vyssi nez doporucenou hladinu cholesterolu v séru je (53,2 %; 66,8 %).

Intervalovy odhad parametru (Clopperiv - Pearsoniv — Statgraphics):

P(0,528 < 7 < 0,668) = 0,95

95% Clopertuv-Pearsonuv intervalovy odhad pravdépodobnosti, Zze muz v dané vékové kategorii
bude mit vyssi nez doporuc¢enou hladinu cholesterolu v séru je (52,8 %; 66,8 %).
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Mé&jme realizaci ndahodného vybéru x ze spojitého rozdéleni, tj. x = (x;, ...

» Xn)

a predpokladejme, Ze rozsah vybéru nepresahuje 5 % velikosti populace (n < 0,05N, neboli N = 20n).

Dolni mez Horni mez
Meze oboustranného levostranného pravostranného
Odhadovany intervalového odhadu intervalového intervalového
parametr Predpoklady odhadu odhadu
* -
M) My M My
- normalita ) ) o o
< X——2Z, « X+—=2Z « X——=2z;_, X+—=2z,_,
© nebon > 30, n 13 13 = -
= Zzname o
p u
| - . >
= normalita - _ N _ _ -, S
= S X——=t"2z X+—=t"z X ——=t! X+—=1t!
nezname o Vvn 'z n ‘2z Vn Vn
-
=
S5 2 normalita oD - De = =
— (1] n—1 n—1
=c |0 *e . Ak e
© 2 2
=

Méjme realizaci ndhodného vybéru x z alternativniho rozdéleni, tj. x = (x,

a predpoklade

ey Xn)

jme, Ze rozsah vybéru nepresahuje 5 % velikosti populace (n < 0,05N, neboli N = 20n).

Dolni mez Horni mez
Meze oboustranného levostranného pravostranného
Odhadovany RS intervalového odhadu intervalového intervalového
parametr P y odhadu odhadu
M) My M, Mj;
=
59
£ 3 9 _ — (
S8 | m  n>—— | p—; p(1-p) , p(1-p) _, [pa-p , p(1-p)
a £ p(l - p) p él_% n p+dl 5 n P™%1-a n P+21-« n
£

Poznamka: Funkce, které lze pouZit pro intervalovy odhad medianu v software R, véetné predpoklada pro jejich

pouziti, najdete

v R-tahaku.



jah02
Placed Image

jah02
Placed Image


5. V ramci vyzkumné studie pracujeme s nahodnym vybérem 70 Zen z ¢eské populace. U kazdé
z zen byl zméfen hemoglobin s presnosti 0,1 g/100 ml. Naméfené hodnoty jsou v uvedeny
v souboru - . Naleznéte 95% intervalové odhady smérodatné odchylky a stiedni
hodnoty hemoglobinu v populaci éeskych zen. (Normalitu ovéite na zakladé exploraénich grafi.)

Odhadované parametry:  stiedni hodnota hladiny hemoglobinu - g,
smerodatna odchylka hladiny hemoglobinu - o

Ovéreni predpokladii: pomoci exploracnich grati = OK

Intervalovy odhad parametru 1: # a) urcime 95% oboustranny intervalovy odhad stiedni hodnoty

t.testChemShodnoty,alternative = "two.sided",conf.level=0.95)

P(11,65 < jt < 12,32) = 0,95

95% intervalovy odhad stfedni hodnoty obsahu hemoglobinu v krvi ¢eskych Zen je (11, 7; 12, 3)
g/100 ml.

Intervalovy odhad parametru 2:

P(1,2<0<1,7)=0,9

95% intervalovy odhad smérodatné odchylky obsahu hemoglobinu v krvi ¢eskych zen je (1,2;1,7)
g/100 ml

sheet = "Hemoglobin™)
colnames Chem)="hodnoty"

length Chemfhodnoty)
sd(hem$hodnoty)
summary ChemShodnoty)

ggnormChemShodnoty)
gqglineChemShodnoty)
hist(hemfhodnoty)

skewness (hemShodnoty)

# Na h1. wvznamnosti 0.05 nelze predooklad normalitv zamitnout (p-hodnota=0.522. Shapirav-wilkdv test).
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7. V prubé¢hu experimentu sledujeme vliv chlazeni (skupina 1 - Zadné, skupina 2 - chlazeni vodou)
okolnich struktur na nejveétsi rozmeér poskozeni tkané slinivky brisni Kvantifikujte
efekt vlivu chlazeni a urcete jeho 95% intervalovy odhad.

Odhadované parametry:  stredni hodnota poskozeni tkane skupina 1 - pq,
sttedni hodnota poskozeni tkané skupina 2 - po

Ovéreni predpokladii: normalita rozdéleni poskozeni tkané - skupina 1 = OK
normalita rozdéleni poskozeni tkané - skupina 2 = OK
shoda rozptyli zamitnuta pro a = 0,05

Intervalovy odhad stredniho poskozeni thané pro skupinu 1:
P(24,83 < py < 25,1)=10,95
Intervalovy odhad stredniho poskezeni tkané pro skupinu 2:

P(21,29 < pp < 22,39) = 0,95

Intervalovy odhad rozdilu strednich poskozent thané pro skupinu 1 a skupinu 2:

P(2,59 < py — p2 < 3,75) = 0,95

Intervalovy odhad rozdilu strednich poskozeni tkané neobsahuje nulu, tzn. p; je statistick vy-
zmanné vyssi nez p, = dochazi k vyrazné vyssimu poskozeni tkané, jestlize neni provadéno
chlazeni okolnich struktur.

[(24,83;25,19), (21, 29; 22, 39), (2,59; 3, 75)]
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